

科教周刊



微信扫描二维码 关注安康日报公众平台

2021年2月4日 星期四 第5期 (总第804期) 5版

科教周刊 编辑部

主编 陈俊 执行主编 田丕 电话 3268517 邮箱 akrbkjk@163.com



嘟嘟嘟...嘟嘟嘟...

“爸爸,我们放假了,马上就要过年了,你什么时候回来呀?”汉滨区瀛湖镇安康武进希望小学六年级学生小力看着手机视频里的爸爸,有点急切地问着爸爸。

视频信号略有卡顿,但还是传来爸爸的声音和笑脸。“爸爸今年不回家了,你看现在新冠肺炎疫情又多了,国家提倡就地过年,爸爸在广州这边都好吧,等到情况好转,爸爸就回来看你和你弟弟。”

信号又卡住了,爸爸的脸定格在屏幕上,小力急忙在院子里寻找有信号的地方,当有了信号后,爸爸断断续续的声音又从网络的那一头传了过来,小力害怕爸爸没有听到自己刚才说的那些话,又匆匆把话给爸爸说了一遍。

“爸爸,你赶紧回来吧,我和弟弟都想让你给我们买东西,往年过年的时候,你给我们买了新衣服和鞭炮,今年你不回来谁给我们买?谁跟我们玩呀?”小力捧着手机对着爸爸说。

“小力,爸爸今年确实没法回家了,但是你是六年级的‘小’大人了,你平时都在帮着奶奶干家务活,有时候还做饭,还会帮着照顾弟弟,在爸爸心里,你已经和爸爸一样是一个有作为的人了。爸爸还记得有一次,大家都在看电视,你去打了一盆热水,端到奶奶面前,给奶奶洗脚。那时候在爸爸心里,你就已经长大了。”尤先生看着女儿略显失望的脸庞,还是耐心地给她解释着。

孩子的话和情绪让尤先生的心里很不是滋味。虽然在外打工,但是每年过年都要回家和孩子一起团聚,但是今年由于新冠肺炎疫情影响,尤先

生决定响应国家的号召,留在广州,对于尤先生来说,从广州回到安康路程还是很远,过年期间留在广州工作,工资也会比平时高很多,种种因素让尤先生作出留在广州的决定,“虽然今年没办法陪孩子一起过年了,心里很有些失落,毕竟一年多时间没见到孩子,也不知道他们的学习、生活怎么样,虽然平时会和他们视频通话,但是那代替不了在孩子身边的作用。”

性格内向的小力在和爸爸视频通话了20多分钟后,就没什么太多的交流了,默默坐着看着爸爸,身边跑来跑去的弟弟不时和爸爸说上两句。虽然和爸爸说的不多,但是小力心里有着许多话想给爸爸说,想知道他在广州吃的好不好,想知道他工作累不累,想知道他有没有开开心心,想知道他有没有想着自己和弟弟。

其实,这些问题在尤先生心里一样,是想问女儿的。

可是路途遥远,这些思念就被深深地埋在了心里,慢慢地这些思念就变成了说不出的心里话。每一次回家,尤先生都会带着孩子们去买这买那,但是对他来说,买东西是次要的,主要就是为了多陪陪孩子,让他们在有限的时间里感受到父亲陪伴的亲情。

夕阳西沉,橘色的晚霞渐渐隐退在群山后,瀛湖的水面泛起青灰色的磷光,光亮也一点一点被夜色吞没。

小力和爸爸的通话结束了,庭院里寂静下来,爸爸的手机里的声波,小力在这头,他在那头。但是小力的思念和心声,都随着网络信号从湖心村十四组的上空飘往广州。

因为疫情,也因为自身职责所在,今年春节又不能回河南老家过年了。已经有四年没有回家过年,其实心中还是有很多遗憾的。不能当面为姐姐家新添的小公主送上祝福,不能当面为老家的亲友送上新春问候,也不能和家人们坐在一起吃热腾腾的年夜饭……但作为一名医护人员,能够在春节坚守在岗位上护佑大家的健康,能够为疫情防控出一份力,觉得留在安康过春节也是很有意义的。

虽然自己不能回家过年,但值得高兴的是,母亲早早地从老家来到了安康,想陪我们在安康过年。前段时间,母亲买了一些鸡腿、猪蹄和猪肉,腌制之后进行晾晒。看着这些,就想起了以前在河南老家过年时候的样子。

河南老家的春节和安康的春节还是有点不一样的。在鄂陵老家,我们有一个约定俗成的规矩,就如歌谣所唱的那样:“二十三,祭灶官;二十四,扫房子;二十五,磨豆腐;二十六,去割肉;二十七,杀只鸡;二十八,蒸枣花;二十九,去打酒;三十,捏鼻儿(饺子);初一,撅着屁股乱作揖儿。”就像这样,一板一眼地跟着歌谣、踏着时间过年,安康似乎也有类似这样的习俗,但内容还是有所不同的。

此外,在贴春联方面两地也有很多差

别。咱们安康贴春联大部分只贴在门上,但在河南老家除了贴大门上,还要在院子里贴上“满院春光”、“幸福之家”,院门口要贴上“出门见喜”,猪圈马棚要贴上“猪肥马壮”、“六畜兴旺”,车辆上要贴上“日行千里”、“夜行八百”,粮囤上要贴上“五谷丰登”,厨房内贴上“丰衣足食”、“衣食无忧”等春联,以讨吉祥。

总感觉这一年过得很快,去年发生的事情仿佛就在昨天。去年的这个时候,我已经随援鄂医疗队前往武汉进行医疗援助了。在武汉的几个月里,从一开始的对未知病毒的恐惧,到最后圆满完成任务,安安全全回到安康。我们逐渐认识到,疫情是可防可控的,它并不可怕。

但这并不意味着可以松懈了,反而,即使是在春节家人团圆时刻,也要做好疫情防控,尽量做到不聚餐,出门佩戴口罩,并保持社交距离。

妻子是安康本地人,以往过年有“走亲戚”的习俗。今年我们一家已经提前推掉了所有上门拜年活动,改成短信拜年或者视频拜年。这是对他人健康负责,更是对自己负责。

(张松岩)

张松岩:为疫情过安康年 罗邵帅:心在此处是故乡

这几日天气正好,我和妻子走在街上,阳光穿过指间,让我们这两个不能回家过年的外地人感受到了温暖。路过街口,蒸面店里溢出阵阵香气,这让我想起了家乡各种美食的味道。

遥想起四年前,一个淮北人,一个唐山人,来到安康,做起教育育人的工作,我们携手在安康的大街小巷走着闹着,想要了解安康,融入安康。四年前,这两个异乡人怀里抱着一个幼小的生命,享受着安康的午后阳光。

今年我们一家三口要在安康过年。对于异乡人来说,其实内心还是渴望回到自己土生土长的地方。逛一逛从小玩到大的小巷子,喝一碗老店里卖的鸡蛋汤,摸一摸街头熟悉的棵棵大树,看一看从小看着我长大的亲人们,听他们叙说小时候的故事……

当我还沉浸在记忆里时,怀里这个小小的生命呼噜噜地醒来了。她是喝着汉江水,吃着生长在这片土地的食物长大的。对于她来说,也许安康的阳光才能给予她熟悉的温暖,安康的味道才是她熟悉的味道。

疫情还十分严峻。去年的这个时候,

这座温暖和谐的城市停止了脚步,熙熙攘攘的街道变得冷冷清清,再也听不到那熟悉的叫卖声,再也看不到街边的水果摊,也见不到积攒着岁月痕迹双手炸出的飘香的小吃。连这阳光的温暖、朋友的笑颜都是隔着窗、隔着口罩感受到的。我想起在疫情中,多少白衣天使舍下自己的家乡,舍下自己怀中的孩子奔赴一线;多少志愿者放弃自己的时间来为别人服务。

于是我和妻子便想着,我们应该待在这里过年。前线人员“舍下小我成全大我”的精神感动着我们,指引着我们,教育着我们。为了不辜负他们的奉献,也是为了他人和自己的安全,在安康过年,成为我们家人共同的选择。

其实心里也在期待着这个不一样的年。以往的年里有亲人的味道,家乡的味道,有热闹的味道,有大街小巷熟悉的味道。而即将到来的这个年里,有的是责任的温度,是思念的味道,更多的是安康的味道。

平时上班太忙,能陪伴孩子的时间不多。在这个寒假里,我和妻子准备多陪陪孩子。

(罗邵帅)

湖心村:爸爸过年不回家

记者 田丕

化龙山:站好新年第一岗

记者 郭飒

去年春节,宋要强因为要值班,留在了安康过年,只能通过电话、视频的方式与远在家乡河南的父母“团聚”。而且,由于新冠肺炎疫情导致上班时间延期,宋要强的班一直就是十多天。

今年,一方面是疫情防控的需要,另一方面,宋要强被调到化龙山自然保护区管理局上竹保护站当了站长,为了做表率,他首先提出了自己大年三十和正月初一值班,又一次把自己留在了安康过年。不过,这一次他提前将父母接来了安康,一家人总算可以聚在一起了。

宋要强说,河南过年与安康过年习俗有很大区别。他的老家在许昌,过年更喜欢一家人在自己家里吃团年饭。初二开始嫁出去的姑娘陆续回娘家,初六开始唱地方戏河南豫剧,腊八、祭灶、除夕、大年初一、元宵节等都有不同的习俗。吃的食物也有很大不同,老家许昌过年吃饺子的机会比较多,祭灶那天要吃饺子,大年初一也要吃饺子。

“镇坪这边我感觉相对简单一些,基本就是亲

戚之间相互走动、团年。”宋要强说,虽然生活上有些差异,不过自己在镇坪工作了多年,也已经适应了,过年不回家,除了遗憾不能去亲朋好友家探望,其他都觉得挺好的。

虽然今年的值班只有两天,但任务却比去年重了许多。“去年因为工作还没有调动,在化保局机关值班,所以没有巡山的任务。今年不一样啦,到了站上,值班也就意味着进山巡护。”宋要强表示,虽然冬季山上气温低,路况也不好,但自己喜欢进山,只要走进大山,心里就觉得舒坦,而他也表示,春节巡山要比平时更严格,因为当地人过年有上坟的习惯,再加上冬季枯枝落叶比较多,气温干燥,容易引起森林火灾。而且冬季也是野生动物保护的关键时期,因此更要加强巡护,严格值班制度,确保森林生态安全。

“我想对家乡的亲朋好友说,我在安康挺好的!想对安康人民说,请你们放心,我一定会站好新年第一班岗!”宋要强说。

我们在安康很好

在外,我们是外乡的大人。回家,我们是故乡的孩子。对于家乡,我们都有着割舍不断的羁绊,尤其面对中华民族传统佳节春节。但是随着疫情的反弹,全国各地也纷纷倡导就地过年。我市在疫情常态化防控十大行动中明确提出:倡导尽量减少出行。坚持“非必要不离开、非必要不返乡”原则,减少人员跨区域流动,避免前往中高风险地区,非必要不出境。之所以倡议“就地过年”,是因为国内防疫压力越来越大,就地过年就是为了防疫。“就地过年”能够减少人员流动,降低感染风险。“就地过年”的整个出发点是从大局出发,也从个人安全出发。因此,对于倡议“就地过年”,非必要不返乡、非必要不外出、非必要不聚集的建议我们应该认真听取,并根据各人实际情况执行,这是利国利民己的好事。在和采访对象交流时,我们能够深切的感受到,他们每个人都流露出对家乡的思念,也坚定地做好留守安康的这个决定。他们工作在这里,生活在这里,这里即故乡,更何况这里还有一个吉祥的名字——安康。此刻,他们留在安康,只为努力拥抱春天的到来。



何睿(湖北)

钟璧璇(四川)

余婧(四川) 凌小惠(青海)吕建荣(宁夏)

刘拯(湖北) 郝兰清(山东)

卫凌晨(山西) 史苗苗(甘肃)

叶阳梅(河南) 叶靖(湖北)

彭先波(湖北) 周小峰(湖北)

唐树春(内蒙古) 黄俊萍(云南)

孙莹莹(河南) 宁军强(山西)

宋要强(河南) 崔庆彬(河南)

曾艳柳(湖南) 张光祥(重庆)

王军(湖北) 李娜娜(甘肃)

张文慧(山东) 成勇(四川)

张静伟(河北)

张涛(湖北) 赵燕(湖北)

李影琳芝(湖南) 李洪裕(黑龙江)

张松岩(河南)

代富琦(湖北) 李瑜(甘肃)

李雪琴(甘肃) 李鹏(黑龙江)

杜佳龙(四川) 杜嘉原(山西)

杜晓雨(湖北) 杨青亚(甘肃)

马文(新疆) 海瑞(黑龙江)

张旭卉(四川)

潘永泉(山西) 熊志林(湖北)

熊鹏(湖北) 王勇(河北)

王朝阳(河北) 王浩(湖南)

王静(湖北) 石磊(内蒙古)

禹阳明(湖南) 罗邵帅(安徽)马韩娜(河北)

舒俊伟(湖北) 车瑞兴(内蒙古)

郑富春(湖北) 蔡晓晶(黑龙江)

薄莉莉(甘肃) 蔡阳光(安徽)

董立朋(吉林) 黄仁杰(福建)

曾一薇(湖北) 魏秀春(内蒙古)

高海娜(河南) 陈雪娇(湖北)